Cirkevné gymnazium sv. Mikulasa
Prijimacie skasky zo slovenského jazyka a literatury
9.5.2017

Kod ziaka: Pocet bodov:

V ulohéch s vyberom odpovede (A,B,C,D) je spravna vzdy iba jedna z moznosti. Vami
vybrani moznost’ oznacéte kruzkom. Na vypracovanie testu mate 45 mintt.
Prajeme vam vel’a uspechov.

Ukazka 1

Skleneny sonet

1. 2.

Zamkla si nebo, ani zeme niet; A ja si zajdem na dihovy lieh.

akési hrozné slova v tebe micia; Sklenena luna ako luster zvoni,

Sklenené listie cengd na jabloni. V sklenenom tichu otdcanie kluca.

Do cudzich ramien snezi tvoja plet. Na tvar mi pada skleneny tvoj sneh.
3.

Ty este spis a sneh sa vonku zmeta.
Spity jak duha, zlostny ako boh,
krvavou nohou stupam po ¢repoch
Malého tvojho skleneného sveta.
Zalezi na tom? Zalezi uz na kom?
Potichu visim so sklonenym zrakom.

1. Basen v ukazke 1 nevyjadruje:

A. radost’, nadSenie z padajuceho snehu, ktory pripomina sklo
B. nest’astie, prazdnotu z rozpadnutého vztahu

C. pocit ,,vzduchoprazdna“ a smutku

D. roz€arovanie, osobnu neistotu

2. Oznacte rymova schému a pomenujte rym basne z ukazky 1:

3. Motiv skla v basni predstavuje:
A. celistvost’ partnerského vztahu

B. l'ubozvuénost’ partnerského vzt'ahu
C. jemnost partnerského vzt'ahu

D. krehkost’ partnerského vztahu

4. Vypiste z basne priklad na oxymoron (protiklad):

5. Posledny ver$ basne nevyjadruje:
A. uvol'neny pocit z lietania B. pocit smutku a osamelosti
C. ponorenie sa do seba D. stratu pody pod nohami



6. Sonet je:
A. oslavna lyricka basen B. zalospevna lyricka basen
C. lyricka 14-verSova basenl D. mravouc¢na bésen

Ukazka ¢. 2

Nenadarmo sa bdsnik obdva, ¢i neZijeme na vikor deti. Ci im zanechdme dost dychatelného
vzduchu, pitnej vody, dost pody, lesov i dost pamiatok. Pod ciernu zem sa prepadli cisté rieky
a potoky s hojnostou ryb. Zmizli carovné liky, hdje, ostrovy blazenosti, kde ste mohli stupit
na spiaceho zajacika, pozriet sa na mrviace sa mladata v hniezde, vyplasit srnku ¢i sojku.
Zaruzlie sa zahruzilo do zabudnutia, v sklenikoch sa dorabaju nezabudky...

(Stefan Moravéik)

7. Stefan Morav¢ik v texte ukazky &. 2 zobrazuje stav krajiny
A. v stucasnosti
B. v budtcnosti

8. V tretej vete ukazky 2 zmeiite v slovesach spdsob na podmienovaci, pricom zachovate
slovesny ¢as.

9. V ukazke 2 najdite neplnovyznamové sloveso a vypiste ho.

10. V ukazke 2 najdite slovo, ktoré obsahuje slabikotvorni spoluhlisku a vypiste ho.

11. V ktorom rade su vSetky podstatné mena napisané bezchybne?

A. byl', mys, sisel’, pyr B. jazyk, kyvat, riza, bryndza
C. sila, sirup, sito, sipiet’ D. kopyto, vidra, ris, krik

12. Ktoru z uvedenych dvojic nemoZno povazovat’ za synonyma?
A. povoden — zaplava B. vyzva — odkaz

C. lehota — termin D. notes — zapisnik

13. V ktorej z moznosti je spravne napisané zaciato¢né pismeno?
A. Hviezdoslavov styl B. Sturovska generacia
C. Bratislavsky most D. Zépadoslovensky dialekt

14.V ktorej z moZnosti maju vSetky podstatné mena rovnaky skloniovaci vzor?
A. namestie, muzea, dedovia, manzelia B. v kine, v dome, v lome, v stane
C. dlan, lan, plan, plan, zbran D. od lekara, od murara, od maliara, od kuchara

15. V ktorej z uvedenych viet zodpovedaju slovesu nasledovné gramatické kategorie:
3. osoba, singular, pritomny ¢as, oznamovaci sposob, ¢inny rod, dokonavy vid?

A. Pisat’ treba pomaly! B. Pisu rychlo a strucne.
C. Ziak dopisuje domacu ulohu. D. Ziacka pripisala svoje meno.



16. Uved’te, ktory neohybny slovny druh chyba v danej vete:
Joj, snad’ sme dnes v lese nezabludili?

A. prislovka B. predlozka C. spojka D. Gastica

17.V ktorej z moZnosti st slovné spojenia napisané spravne?

A. Zeny su radi samé, jeden raz a dost’ B. chlapci radi pom6zu, dvakrat meraj a ras rez
C. Evarada cita, tri krat spadol D. su to zI¢ rady, viackrat zaplakala

18. Ktory z uvedenych vyrokov nie je pranostika?
A. Katarina na 'ade, Vianoce na blate. B. Martin pride na bielom koni.
C. Ako sa do hory vola, tak sa z nej ozyva. D. Studeny méj — v stodole raj.

19. V ktorej z mozZnosti sa v stiveti nachadza jednoc¢lenna veta?
A. Pockaj ma, lebo ma nieco tlaci v topanke.

B. Ked’ odisiel z domu, ubudli mu povinnosti.

C. Vonku sa rychlo stmieva a blesky bi¢uji oblohu.

D. Cez dei svieti slniecko, ale noc je stale chladna.

20. Pod¢iarknuté slovo v nasledujucej vete je:
Mama dostala krasnu kyticu kvetov.

A. predmet priamy B. nezhodny privlastok
C. vyjadreny podmet D. predmet nepriamy

21. Urcte, kol’ko vetnych skladov je v nasledujticej vete:
Na planéte malého princa rastli velmi jednoduché rastliny.

A.5 B.8 C.6 D.7

22. Ur¢te, ktora z dvojic slov k sebe vyznamovo nepatri.

A. epiteton — privlastok B. epitaf — kratky prejav

C. inotaj — alegoria D. epigram — kratka humorna basen

23. K literarnym ttvarom (Zanrom) nepatri:

A.epos B.sonet C.poviedka D. aforizmus

24. Pomenujte jazykovy §tyl v uvedenom slohovom utvare:

Dria 10. mdja 2017 o0 16.00 hod. sa v aule CGSM uskutocni stretnutie rodicov a ucitelov

Cirkevného gymnazia sv. Mikulasa v Starej Lubovni.

Vedenie skoly
Jazykovy Styl:

25. Dopliite chybajtce pismena:

Moj__m heslom vzdy bolo: ak sa mas s nieck _m rozlucit’, urob to hned’. Oprel som sa
0 ak__si strom a pozeral za Katk n m_ kamaratkami. Priatelk n_ svedomie bolo
otrasené. Povedz to tvoj  m sestram, on__ s vZzdy ochotné pomdct’. Prisli o v€el n so

vée ou kralovnou.



